

Отзыв

на автореферат диссертации Мегема Максима Евгеньевича
«Средневековая история Литвы (до 1385 г.) в дореволюционной российской
и советской историографии», представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 — историография,
источниковедение и методы исторического исследования

Диссертационное исследование М. Е. Мегема посвящено весьма интересной проблеме — сюжетам средневековой литовской истории, которые были характерны для дореволюционной российской и советской исторических наук. При этом впервые в таком формате сопоставляются дореволюционные и советские нарративы, касающиеся литовского прошлого.

Информация о сюжетах средневекового литовского прошлого полезна всем тем, кто профессионально занимается отечественной медиевистикой, историей Литвы, историей российской дореволюционной и советской национальной политики. Справедливо считать, что представленная работа является оригинальным исследованием. Она основывается на тщательном критическом анализе многочисленных источников и широкого круга специальной литературы.

Данное исследование в значительной мере дополняет наши представления о процессе интеграции локальной национальной истории — в данном случае литовской — в официальную дореволюционную и советскую концепции прошлого.

На наш взгляд, факты и выводы, содержащиеся в автореферате диссертации, можно использовать при разработке лекционных вузовских курсов по историографии и истории дореволюционной России, Советского Союза и спецкурсов, посвященных историографии и прошлому Великого княжества Литовского.

Судя по историографическому разделу автореферата, соискатель ознакомился с основными отечественными и зарубежными исследованиями по избранной теме. Также обращает на себя внимание обстоятельная характеристика источников базы, привлеченной к исследованию автором диссертации. Использованные в работе источники, как думается, вполне репрезентативны и позволяют сделать в исследовании обоснованные выводы. В автореферате характеризуются также методологические подходы, на которые опирается автор исследования, и подчеркнута новизна достигнутых результатов и выводы, с обоснованием которых можно согласиться.

Автор структурирует свое исследование в соответствии с намеченными целями и задачами, так что три главы диссертации позволяют рассмотреть важнейшие проблемы, связанные со становлением и развитием изучения средневекового прошлого Литвы в дореволюционной российской и советской историографии. Следует признать чёткость и лаконичность основного содержания работы, сформулированного в автореферате.

Вместе с тем необходимо заметить, что работе присущи некоторые недостатки. В качестве замечаний можно указать следующие:

1. Автор не включает в поле своего исследования труды дореволюционных литовских и польских ученых, советских литовских историков, творчество которых также являлось частью дореволюционной российской и советской исторической науки.
2. В автореферате указывается, что «первым и единственным в первой половине XIX в. в России ученым, включившим прошлое Литвы в русскую историю, стал петербургский историк Н.Г. Устрялов» (с. 17), тогда как в указанный период в схожем формате к литовской истории обращались архиепископ Георгий Конисский в своей «Истории Русов или малой России» и историк Н.А. Маркевич в «Истории Малороссии».

Указанные эти и некоторые другие недостатки не снижают общего положительного впечатления от представленной работы.

Содержание автореферата диссертации соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», соответствует специальности 07.00.09 — историография, источниковедение и методы исторического исследования. Мегем Максим Евгеньевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
старший преподаватель кафедры
исторического регионоведения,
Института истории СПбГУ

Тереханова
Александра
Александровна

13.11.2018

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

199034, Санкт-Петербург, Менделеевская линия, 5
ТЕЛЕФОН: (812) 3636000
E-MAIL: a.terehanova@spbu.ru

Личную подпись Терехановой А.А.
заверяю

Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

